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Mi lu tin Ž. Pa vlov

PO E TI KA DžEP NOG PSI HO GE NA  
ILI TI FA SCI NANT NA PRO MI SAO  
TRA GA LAČ KOG UME ĆA
(Ne nad Ša po nja: Psi ho lo gi ja gra vi ta ci je, Pro me tej, No vi Sad, 2023)

Ka da bi knji go slov na Psi ho lo gi ja gra vi ta ci je, po e tič ka sro-
če nost Ne na da Ša po nje tre snu la o pi sa ći sto – pro bi la bi sve 
pre pre ke do usi ja ne že le zne tač ke Ze mlji ne te že. Ret ka knji-
ga lir skog re be li jan ca is trg nu ta iz žar nog bu lju ka i sti hi je 
prin ta nih ta ba ka u pu nom ur ne be su pa pir ne be li ne. Iz ti ha-
na ra ni jih lir skih ukr šta ja i ras kr šta ja, u pi pa vom tu ma ra nju 
ovo ga pe sni ka do go di la se nad zvuč nost dra ma tič nog pra ska 
da pi sa njem nad vla da sku če nost obič ne te le sne fu tro le ko ju 
su ne gda, me tod skim na lič jem, pro mo vi sa li An ton Pa vlo vič 
Če hov i Au gust Strind berg. Ka za no, u pre pi su, to bi mo gla bi-
ti uvod na uver ti ra nad ne ta nad obič no ne obič nom dra ma tur-
gi jom sti ho va nja Ne na da Ša po nje, (ko ji bi se mo gao zva ti iza 
ope sme nih na slo va i Iz ne nad), jer: „Me ri me pri ča / iz van me-
ne, / me ri me sen ka / usred tebe / usred pri vi da / pro ra ču na-
te ve ja vi ce.” Ži vot je uto ka i ras to ka u vre me ia ko je vre me, 

kao što zna mo, uper tla no u ži vot ni uni ver zum za sat no ras per tla va nje uslov ne dnev ne 
ci pe le, uz gred no ka za no da „ne mo žeš po be ći od se be, / čak i kada si usred gu žve”. Još u 
svom dav nom ru ko pi snom sa žet ku na slo vlje nom kao Pad, Al ber Ka mi je baš u tom pa
du pre po znao pri pa da nje ko je nam pre do ča va i Ša po nja: „Ne vi dljiv bi ti na u či, / ka da naj-
vi dlji vi ji je si”. Bit na da tost ogo lje nog ego cen tri zma po svim ver ti ka la ma do one kraj nje 
ho ri zon ta le. Pe sni kov (pra)go vor sam po se bi pre i spi tu je i opi plji vom či ni sud bi nu stva ri 
u ko ji ma je sam ja.

Ša po nja po nu đe nom (po)eti kom ras krin ka va ego da bi svo je del no za šao u punu re-
flek siv nost de la nja, da bi ak ci jom ote lo tvo rio, usred osun ča nog da na, ono ta mo što u pot
pu noj si gur no sti je ste.

Žan Ro stan, ugled ni bi o log Fran cu ske, u raz go vor noj knji zi, ob ja vlje noj i kod nas 
dav ne 1955. go di ne pod na slo vom Oda kle smo? Ko smo? Ku da ide mo?, za go net no je po sta-
vljao pi ta nja, uvek idu ći „ka oba zri vo sti i sum nji u sve mu što se ti če ka kvog re še nja...” 
Od ba cu ju ći mno ge mla da lač ke ilu zi je, do bra no je „ose tio na še su štin sko ne zna nje” – dok 
čo ve čan stvo ra si pa sop stve nu ge ni jal nost. Po Ro sta nu, „čo vek ne tre ba da vo di to li ko ra-
ču na o po ra ža va ju ćoj ne iz mer no sti va si o ne, već da više mi sli na ma li, ogra ni če ni pro-
stor u ko me se od vi ja nje go va pu sto lo vi na”. Upra vo, u tu pu sto lov nu oke a ni ju uvi re trak-
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tat pe va ni ja s vi brant no oso be nim sti ho vi ma Ne na da Ša po nje na slo vljen s dra mat skim 
ak cen tom Psi ho lo gi ja gra vi ta cije u na zna če nom pre pi su vre men ske zvuč no sti ka ko: „Uvek 
od la zi mo ta mo gde smo već bi li. / A sve to be še još sa mo / is ku še nje tre nut ka.” Sti hom 
pri klo njen usud nom ra me nu pr vog li ca jed ni ne, pe snik ča ra sop stve nu Hi lja du i jed nu 
noć i osmeh nut set no ti him ša pa tom na go ve šta va: „Is pri ča ću ti pri ču / u ko ju ne ćeš po-
ve ro va ti, / jer ne ćeš sne va ti u njoj.” Pe snik je ste Odi sej u za lu tu, ali i di vot no če ka lo u mi-
sli ma Pe ne lo pe s ja snim upit nim obri som Ho me ra do tre nut ka ka da se pi taš i uo ča vaš 
ka ko te knji ga či ta u tvo jim ro đe nim oči ma: „Is pu nja vaš li oba ve zu, / da bu deš deo / vre-
me na tu đeg? // Mo žeš li u dru gom / da pre po znaš / ono što sa mo ti je si? // Mo žeš li u se bi 
/ da po tvr diš / ono što sa mo ti ni si?” Pre ne go što sti hom pri zna je da „ne la god nost je sam”, 
pe snik raz ot kri va enig mu raz ob lič ja: „Od luč ne oči tra že ti he re či. / Ti he re či tra že moć-
ne oči.” Čul nost ovo ga pe sni ka je ste vi dlji vo i ja sno opi plji va u de ta lju pri su stva uz ozbilj-
no uo ča va nje ka ko: „Te lo je mo ja bom ba. / Osi gu rač je u tu đim ru ka ma.” Ja san oset du-
pli ra ne eks po zi ci je. Ni su la ga na pu to va nja „kroz slut nju i sum nju”, tu bih pri do dao i smut-
nju.

Ova sa pe ta li ri ka gu ste na o bla ke, esen ci jal nim ner vom na e lek tri sa na, je ste u kli-
mat skom pod ne blju knji ge od i stin ski za o kret i pot pu ni pre vrat u ka le i do sko pi ji cvr ku ta-
vog srp skog stro fi ra nja, ta ko: „Mi nu kroz me ne / san o spo koj stvu / pre ru šen u lu kav-
stvo da na.” Ka da bi se Ha mlet na šao sti hov no za te čen u scen skom no te su Ne na da Ša po-
nje, već u pr voj pri li ci shva tio bi da „la ko je ne sta ti, / te ško je bi ti”. Pe snik je, u to sum nji 
ne ma, za ro njen „usred po ro znog vi dlji vog”... 

Va ga ju ći kar ne va li ju li ca u pro la zu, pe snik nam pre do ča va „ne iz va ga ne či ni / sop-
stve nog ži vo ta”. Nje go va du ša je ži vah no re flek sni vi do krug za pri ču „o taj ni po ko joj se 
ho da”.

Ori gi nal ove pe snič ke pro le go me ne ove ra va, i pe čat no na do pu nja va, ne sa mo srp-
sku mo der nu iz ko re na... Sti ho vi su šla gvort no uput ni i ja sno adre si ra ni. To je ste, po no-
vi ću ra zlo žno, sti ho va ni mo no log ko ji te či ta ma ko li ko da ti že liš bi ti či ta lac na slov nih 
psi ho kar ne va li ja u ha va ri ji lič nih ne spo ra zu ma. Iz vo li te, či taj te se i me đu red no, pa žlji-
vo, da bi ste vi de li: „ono što je smo, / i ono što ni smo / uvek su isto, / tek u raz ma ku / iz me-
đu nas.” Da li je Ša po nja iz la ze ći iz po ret ka stva ri, za te čen u bu ji ci ide ja, pre pi sno za gle-
dan u okruž je sve ta, pre pi sao oči te de ta lje va žne za klju čo no snu bra vu ljud ske du še?! Je-
ste. Da kle, de ša va mo se i na mi gu je nam iz svih uglo va „sklad iz me đu / vi dlji vog i ne vi-
dlji vog se be”.

Ak ti vi zam pe snič ke zbir ke, u naj sa pe ti jem smi slu re či, va žan je kao vi tal no isle đi-
va nje du ha ka drog da shva ti ko je ste se bi sa mom kao obrt na gra vi ta ci ja mi sa o nih spe ku-
la: „Pre tvo rio sam se u reč. / Tu đu. / Odav no. / Ne ve ru jem se bi ni šta. / Ne znam gde sam. 
/ I ne znam ko sam.” Va lja ume ti bi ti sam sa sa mim so bom u su o ča va nju sop stve ne mi sli 
pre či nje nič nog adak ti ra nja uči nje nog ge sta. I sam An ton Pa vlo vič Če hov je ste su o ča vao 
te le snu fu tro lu sa va zda ob no vlji vim vre me nom (pri po vet ka „Čo vek u fu tro li”). Zar Al-
ber Ka mi, po no vi ću, krat kim ro ma nom Pad, ni je tra žio iz laz iz „za glu šu ju će ćut nje” ili 
ti ši ne ko ja nas pra ti od ku le va vi lon ske do da na šnjih da na? Zna kov no re če no, pe snik is-
po ved no ka že, pu nim gla som: „Otvo rio sam ra nu / da je imam za u vek.” Ona je re fren ski 
pri sut na u knji zi kao ne u mo lji vo ja san znak: „A ka da zna ko vi ne sta nu / on da ne ma ni 
nas.” Op sto ja va za gle da nost Ča sla va Đor đe vi ća u obri se mi nu log lir skog igro ka za Ne na-
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da Ša po nje da je do tič ni pe snik, za ma hom pu nog stva ra lač kog či na, „u stvarno sti sa gle-
dao čo ve ko vu za te če nost”.

Šta bi sve tre ba lo uze ti iz is ku stve ne ri zni ce pa me ti, a šta osta vi ti po stran ce za ta-
mo ne ki sud nji dan u pr tlja gu, opet, var lji vog se ća nja. Ka mi kao pe sni kov su put nik ka 
mi sa o nim spe ku la ma ne osu đu je – on pro su đu je, ka ko sti hom (pra)go vor no ka zu je i Ne-
nad Ša po nja: „Upra vo tra žim me sto / na ko me me mo že bi ti, / je di no ta mo si gu ran sam 
da je sam.”

Ve ru jem pu nom pot pi su au tor skog ume ća pod raz me re nim pri vi dom vi dlji vih stva
ri. Ne go vo ri pe snik is pra zno ka da utvr đu je pa zar na pi sa nog sti ha: „stva ri du še su pred-
vi dlji ve, / ko li ko i ne vi dlji ve, ta ko ka da smo, / ta mo gde ni smo.”

Stvo re ne su na vi ke da se sve i sva šta raz vr sta va, pa i sa me izme pre tvo ri li smo u 
se fo ve, a oni su sa mo, ovla šno re če no, ola ki ori jen ti ri o ko ji ma i ne tre ba mno go ma ri ti 
u pro ce su stva ra nja. Pi sa ti zna či ko re spon di ra ti. Ti ho i pre ćut no ovo va ži za svu slo je vi-
tost pi sa nih is ka za. Pred oči ma či ta la ca pi sci se, ostva ru ju ći pi sa nje, me đu sob no do pu-
nja va ju. Na rav no, tu po sto ji i mno štvo ne is ka za nih be li na, ali i go lic lji vo vi brant nih bo-
ja za pam će nje u mo za i ku ide ja kao što je i sa mo sti ho va nje Ne na da Ša po nje. Ova upe ča-
tlji vo me ta mor fo zna raz i gra na mi sao o za go net nom ka ve zu ži vo ta je ste li ri ka du hov nog 
is ku še nja, ona po sle dič no is pa šta, ali ne opra šta, ka ko je umeo ka za ti Vik tor Igo, „od uve-
ća nja is ku še nja pro is ho di uve ća nje du ha”. Dan to nov ski re če no, umet nost je sme lost i vo-
lja da se nad ra ste strah. U stva ri, Ša po nja je na pi sao ovu knji gu da bi sa vla dao strah pred 
sop stve nim li cem u ogle da lu da na. Upra vo to su te ča ri i vred no sti nje go vog lir skog šti-
va.

Da li si ti, po u zda no, onaj ko ji mi sli da je ste u pu nom sa zda nju po vrat nog (pri)se ća-
nja ili je to ne ko dru gi u či jim ge sta ma se pre po zna ješ? Ta dvo stru ka do vi tlji vost pri rod-
no je pre pu šte na maj stor stvu glu me. Upit nim za go ne ta njem pri sut nog je ste sa ži ma nje 
elip tič nih ak si o ma: „Da ne zna mo da je ste, / bi li bi smo si gur ni da ni je, / jer ni je mo gu će 
/ da se de si lo / ono što zna mo da je ste. // Sa svim bez se ća nja, ho da ti je lak še...” A ko li ko 
je ste Ne nad Ša po nja elip so id ni rap sod či ji stih rub no do ti če onu naj bo lju esen ci ju no ve-
li sti ke, to li ko je i šan so njer sa pe tih fi lo zo fe ma s in ven tiv no sro če nim is ka zom psi ho eg-
zi sten ci jal nih i ži vot no ele men tar nih zbi va nja u za plet no-sa plet noj šet nji uma kroz ži-
vot nu va vi lo ni ju skro je nu sa mim ro đe njem, ka zu je i ova fa ta li stič ka stro fič nost: „A zlo 
lu ta, / slu tio sam, / da le ko i du bo ko, / upo red no u mo me nat sva ki.” I ku da – iz van usi ja-
nog je zgra zi nu le isto rij ske fak to gra fi je?

Ova li ri ka eg zal ti ra no i sa pe to in ven ta ri še na še za lu te i za no se. Pred na ma je pe-
snič ka mi kro re flek si ja u mak si te le snom pro sto ru – sku če na i raz mah nu ta isto vre me no. 
I tu ću sta vi ti tač ku ka dri ra nja fa sci nant nog pe va nja i pro mi šlja nja.


